

# 大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年10月  
18 星期六

农历乙巳年  
八月廿七

今日4版  
(第17408号)

## 习近平致电祝贺阿迪昂当选连任瑙鲁总统

新华社北京10月17日电 10月17日,国家主席习近平致电戴维·阿迪昂,祝贺他当选连任瑙鲁共和国总统。

习近平指出,中瑞复交以来,两国关系长足发展,各领域合作成果惠及两国人民。总统先生领导瑙鲁政府恪守一个中国原则,我对此深表赞赏。我高度重视中瑞关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 传承创新古今交融的大同元素

——我市大力推进文化之城建设系列报道之创意云中篇

本报记者 王春艳



今年国庆中秋假期,我市诸多文创产品受到游客喜爱。  
本报记者 张燕伟摄

“大同文创也太有创意了吧,不仅提供满满的情绪价值,而且还能融入多元的大同元素,真的是太值得拥有了。”“大同文创真的是惊艳到我了,不仅种类多、创意好,而且兼具文化韵味与科技感。”“每一款文创产品都是大同悠久历史与深厚底蕴的生动诠释,也是传统与潮流的巧妙结合。”……采访中,谈到大同文创,众多游客如是说。

近年来,依托厚重的文化资源,“花木兰”“佛小伴”“北魏蓝”等一大批传统与现代交融的大同文创产品火爆出圈,

这些产品立足我市文旅资源优势,在创意、研发等方面不断创新理念、推陈出新,针对不同游客群体持续设计开发富有文化内涵、体现创意特色、实用性与艺术性相结合的系列文创产品,打造具有市场竞争力的品牌,极大地促进了我市文旅产业繁荣发展,带动了文旅消费持续扩大。日前,记者通过走进我市各文创店以及采访相关负责人,了解大同文创的亮点与特色,解锁古都文化的“流量密码”。

在前不久举办的第七届山西文化

产业博览交易会上,大同日报传媒集团木兰主题文创凭借丰富品类与创新设计,成为大同展厅人气担当。从精致的木兰书签到实用的文创茶具,涵盖文具、饰品、家居用品等,将木兰文化与大同特色展现得淋漓尽致。其中,木兰冰箱贴金属款线条简洁,勾勒出木兰骑马执剑形象,实用又具文化感;木兰永恒笔的笔身刻有木兰纹样,成为学生、办

开创城市高质量发展新局面·文化之城

## 加强合作运营 发展低空经济

华航通航机场运营管理(大同)有限公司与山西零重力低空经济发展有限公司签署合作协议

本报讯 (记者 孙露) 近日,华航通航机场运营管理(大同)有限公司与山西零重力低空经济发展有限公司正式签署战略合作协议。此次合作旨在整合双方优势资源,共同推动低空经济产业创新发展,助力我市建设全省通用航空业发展示范市。

华航通航机场运营管理(大同)有限公司作为华航体育控股集团的重要成员,由原山西省体育局所属多所航空运动学校整合组建而成。公司依托大

同南六庄A1类通用机场等资源,在通用航空及航空体育领域具备丰富的运营管理经验和专业能力,是推动区域低空经济发展的重要力量之一。

山西零重力低空经济发展有限公司

作为一家创新型低空经济生态平台

构建与运营企业,致力于打造“开放、协

同、繁荣的低空经济综合服务平台”。

公司以“连接者、赋能者与生态构建者”

为定位,推动低空经济产业链资源整合

与模式创新。

推动高质量发展 深化全方位转型



近日,大同城墙带状公园迎来最佳赏秋季,公园五彩斑斓如天然画卷。红的海棠、黄的国槐、绿的松柏交织辉映,枝头红果点缀其间,落叶铺就松软“地毯”。护城河波光粼粼,倒映着古城墙与湛蓝天空,成了网红打卡点。市民或漫步赏景,或拍照留念,游客沉醉于这份秋日静谧中。整洁的公园环境与绚烂秋景相融,尽显古都大同的秋日风情。

本报记者 张占兵摄

## 大同市云州区政金合作打造综合金融一体化服务示范区启动仪式举行

刘俊义 唐勇出席

本报讯 (记者 韩云峰) 10月17日,大同市云州区政金合作打造综合金融一体化服务示范区启动仪式举行。市委副书记、市长刘俊义,中国人寿财险山西省分公司党委书记、总经理唐勇出席并为综合金融一体化服务示范区(云州区)揭牌。

市委常委、常务副市长翟永清,市委常委、大同经开区党工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫出席。

中国人寿山西省分公司副总经理董娜,广发银行太原分行党委书记、行长周微飒,中国人寿养老保险山西省中心党委书记、总经理贾琰君,中国人寿财险山西省分公司副总经理赵玉萍、总经理助理陈艳玲出席。

中国人寿财险大同市中心支公司以促进地方经济建设、助力乡村全面振兴、服务各类经营主体为核心,通过“政、保、银”合作,在大同市云州区打造综合金融一体化服务示范区,旨在发挥综合金融优势,推动“保险+”服务模式,创新多元化“一揽子”保障产品,全面提升区域保障水平,扩大综合金融保障范围,为地方经济发展、民生保障、社会治理等方面作出积极贡献。

宁文鑫在致辞中说,云州区将加强组织协调,建立高效的工作推进机制,强化政策支持,优化服务环境,全力以赴做好各项保障工作。希望中国人寿驻晋驻同驻区成员单位,深入了解云州区的实际需求,创新金融产品与服务,为全区的重点项目建设、小微企业发展、乡村振兴战略实施等提供更加精准、有力的金融支持。

陈艳玲在致辞中说,企业将积极践行金融工作的政治性、人民性,做好金融“五篇大文章”,以综合金融理念,联动中国人寿驻地成员单位、各大银行、能源、农业等合作伙伴,共同建设云州区综合金融示范区,全力服务大同市经济转型升级与产业升级,为大同深入推进“融入京津冀,打造桥头堡”重大战略贡献力量。

启动仪式上,云州区人民政府、中国人寿保险股份有限公司大同分公司、广发银行太原长风街支行、中国人寿财产保险股份有限公司大同市中心支公司共同签订综合金融一体化服务示范区合作框架协议。

## 深化产业合作 共谋发展新篇

刘俊义与盘毂动力副董事长李宁军一行举行工作会谈

本报讯 (记者 韩云峰) 10月17日,市委副书记、市长刘俊义与上海盘毂动力科技股份有限公司副董事长李宁军一行举行工作会谈,就进一步推进双方务实合作进行深入交流。

市委常委、大同经开区党工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫,犀重新能源汽车有限公司董事长吴项林、总经理助理时小兵等参加会谈。

刘俊义代表市委、市政府欢迎李宁军一行的到来,对盘毂动力、犀重汽车等企业给予大同发展的大力支持表示感谢。他指出,推动新能源和清洁能源商用车在运输服务领域应用,是未来发展充满信心。大家表示,将在现有合作基础上进一步深化合作,助力大同构建换电重卡完整产业生态,为大同实现高质量发展注入新动能。

李宁军等对大同市委、市政府的信任和支持表示感谢,认为大同比较优势突出、产业基础雄厚,对大同未来发展充满信心。大家表示,将在现有合作基础上进一步深化合作,助力大同构建换电重卡完整产业生态,为大同实现高质量发展注入新动能。

## 打造更多优质文创产品

良言

YUN ZHONG LUN TAN  
云中论坛

今年国庆中秋假期,大同府文庙文创区的“灰猴”凭借独特的地域文化特色与萌趣设计,成为游客必打卡的“心头好”,有游客这样评价:第一次见到把大同本土符号做成这么可爱的文创。从“佛小伴”以现象级热度出圈,到“灰猴”走红,再到木兰数字人在全息屏幕上与游客互动——大同文创正以“创意为笔、品质为墨”,在传统文化与现代生活间架起桥梁。这些兼具“颜值”与“内涵”的产品证明:优质文创不仅是游客的“旅行记忆载体”,更是古都文化“活起来”的鲜活注脚。

从“逛博物馆顺便看看文创”,到“逛完景点记得买点文创”,如今文创产品在游客心目中尤其是年轻群体中的分量越来越重。萌趣的文创让厚重的历史变得轻盈,由过去的小众爱好逐渐成为大众潮流,折射出人们对传统文化的追寻和热爱。秉持匠心精神,精准捕捉消费者的个性化需求,为中华优秀传统文化注入时代精华,把文创产品打造成一个个有内容、有温度的文化“标识”,才能以“有

滋味”的产品激发消费热情。

优质文创的根基,在于文化资源的创造性转化。近年来,我市充分挖掘厚重的文化资源,以独到的创意将文物内涵,非遗文化与现代创意无缝衔接,打造了一系列创意十足的文创产品。在云冈石窟景区,通过“文物IP”与设计嫁接,各类文创产品琳琅满目,充分彰显世界文化遗产的艺术品位;在市博物馆,品类浩繁的文创,吸引游客驻足其间;在市美术馆,文创空间成为观众流连忘返的艺术驿站。

每个文创爆款的背后,都有对文化的求索,对创新的深耕。打造更多优质文创,既要在对地域特色文化深入了解的基础上,形成自己独特的见解,让文创与创意深度融合,让古老文化与现代生活紧密相连,也要在奇妙灵感落地后,在复杂工艺的挑战中反复打磨技术、不断调整方案,才能从共同的审美取向中挖掘深层情感价值,从而创作出更“对味儿”的产品。

文化软实力的提升,终究要靠优质产品说话。从在山西文博会惊艳亮相到街头巷尾的口碑相传,大同文创的每一步成长,都是古都文化自信的生动表达。当创意持续赋能、品质不断精进、产业形成合力,更多大同文创将成为流动的“文化使者”,让千年古都的魅力在新时代绽放更璀璨的光彩。